许昌市2022年度“以案释法”

精品案例展播（二）

导语：为推进“谁执法谁普法”普法责任制落实，切实加强“以案释法”工作，着力提升普法工作实效，市委全面依法治市委员会办公室在全市开展“以案释法”典型案例征集评选活动。活动共征集到包含优化营商环境、青少年权益保护、劳动权益保护、知识产权保护、消费者权益保护、环境权益保护等案例100余篇。评选出一批典型案例，现就精品案例进行集中展播。

案例一：

从王某明、韦某强等人操纵“黑物业”

实施强迫交易、寻衅滋事一案认识恶势力犯罪及其常见罪名
【简要案情】

2011年以来，被告人王某明控制的禹州市某房地产开发有限公司在未取得许可的情况下，违规开发禹州市某小区，因多次同业主发生纠纷，遂纠集两劳释放及社会闲散人员，多次实施违法犯罪活动，并逐步形成以被告人王某明为首，以被告人燕某恒、韦某强、樊某刚等20余人为成员的恶势力犯罪集团，该犯罪集团通过实施寻衅滋事、强迫交易、敲诈勒索、妨害公务等违法犯罪活动欺压群众，严重扰乱了社会秩序和经济秩序，造成了较为恶劣的社会影响。
【调查与处理】

经审查，该恶势力犯罪集团侵犯对象比较集中，主要是经其开发和管理的小区业主；如强迫交易罪中强迫业主接受服务中，已查清的被害人34名、敲诈勒索罪中强行收取业主更名费、热损费，已查清的被害人37名；寻衅滋事罪中业主被拦截、辱骂、恐吓、殴打的10余名。

以控制水电和公共设备、拦截、辱骂、恐吓等软暴力为主要手段，扰乱业主生产、生活，造成业主心理极大恐慌。该团伙通过雇佣社会闲散、两劳释放人员，以保安的身份专门实施拦截辱骂业主，通过对小区的巡逻，来彰显该恶势力团伙的实力，给大多数业主造成心理恐慌；利用断停业主用水用电的方式打压、报复反映小区问题的业主，严重影响部分业主的生产、生活。

以物业管理公司为依托，强行收取更名费、蹭暖费等，抬高价格垄断小区上料等装修维护业务，对小区业主敛财，加大业主生活成本负担。该小区业主大多数系禹州市西乡境内的村民，生活条件并不宽裕，该团伙通过物业管理公司使用非法手段收取无名费用、私自抬高其它收费项目，大肆敛财，给业主的生活成本造成了严重的负担。
【法律分析】

2015年至2018年期间，该恶势力犯罪集团强迫业主接受运送装修材料服务，次数较多，属于情节特别严重，根据《中华人民共和国刑法》第二百二十六条之规定，以暴力、威胁手段，强迫他人接受服务的行为，已构成强迫交易罪，应当判处涉案人员三年以上七年以下有期徒刑，并处罚金。

2014年至2017年期间，该恶势力犯罪集团多次拦截、辱骂反映情况的业主、随意殴打业主、随意关停业主水、电，给业主的工作、生活造成严重的影响。根据《中华人民共和国刑法》第二百九十三条、《关于办理黑恶势力犯罪案件若干问题的指导意见》之规定，上述行为已构成寻衅滋事罪，应当判处纠集者五年以上十年以下有期徒刑，其他参与人员五年以下有期徒刑。

2008年至2018年期间，该恶势力犯罪集团依托控制的物业公司，采用断水断电相威胁，强行收取多位转让房屋业主更换房屋交易合同费用，数额特别巨大，根据《中华人民共和国刑法》第二百七十四条之规定，上述行为已构成敲诈勒索罪，应当判处涉案人员十年以上有期徒刑，并处罚金。

2017年2月至2017年3月期间，禹州市规划局多次对某小区违规施工制止未果，于2017年3月9日下午集中监察大队全队执法人员对该小区规建设进行制止、拆除过程中，遭到该恶势力犯罪集团20余人暴力抵抗，致执法人员马某灿、娄某峰受伤，根据《中华人民共和国刑法》第二百七十七条第一款之规定，上述行为已构成妨害公务罪，应当判处涉案人员三年以下有期徒刑。

该案经过许昌市中级人民法院二审终审，涉案26名被告人均被判处1-17年有期徒刑，扣押冻结财产50余万，房屋9套用于退赔被害人经济损失与折抵押金。
【典型意义】

一是规范行业管理行为。物业作为现代社会管理的一个组成部分，在城市管理中不可或缺，涉及到千家万户。规范的行业行为，将是构建文明和谐社会，推行社会主义核心价值观落实落地。该案件在2014年至2019年之间，物业管理与业主的矛盾集中爆发，主要是针对物业管理使用软暴力无依据的收取未使用暖气业主的“热损费”、业主之间转售房屋更改合同的“更名费”、强迫业主接受运送装修材料费等，应当尽快制定规范性制度，列明收费项目、收费方式、救济途径等等，让物业收费有依据，让业主缴费无纷争。
二是规范物业行为监管。政府主导的物业监管机构是建设局物业科，目前，物业监管机构对居民反映的收取费用不合理等监管不力，对物业从业人员的备案审批、职业培训等处于空白。物业公司与业主之间的矛盾长期积累和逐步升级，形成影响社会稳定的刑事案件。该团伙与业主之间的矛盾长时间未得到有效解决，从而导致的业主上访、业主与物业管理人员发生暴力冲突等等，为打压业主，王长明雇佣一帮社会闲散人员、两劳释放人员，在小区巡视，制造声势，通过拦截、辱骂、恐吓业主，达到自己顺利管理小区的目的。
三是畅通居民维权渠道。本案中，居民维护权益多是采取集体上访、与物业人员发生冲突等非正常手段，用造声势、扩大影响，引起领导和媒体关注的方式，一定程度上影响社会稳定。一方面是举报渠道不畅，另一方面居民合法维权的意识不强。物业监管机构应加大物业管理人员的培训力度，同时开通居民维权渠道，在辖区内的各个小区加大宣传力度，使得物业管理人员依法进行管理，业主正当维权，重视业主所反映的问题，严禁久拖不决，坚决快依法处理。
四是对行业恶势力犯罪“打早打小”。该团伙长期使用软暴力打压小区业主，该起事件持续事件长，且引发了一定的社会舆论，造成了恶劣的社会影响，从停用业主用水用电到雇人报复、拦截、辱骂业主，从少数的几人成长为26人恶势力犯罪集团，我们深深的感觉到，对于黑恶势力犯罪，一定要坚持“打早打小”的打击原则，相关政府职能部门与司法机关要对各种团伙性质的违法犯罪行为及时进行制止和处理，敢作为，能作为，且不可包庇纵容，让其自由蔓延、坐大成势，失去控制，成为人民群众深恶痛绝黑恶势力。（禹州市人民检察院第一检察部薛晓亮）

            （案例来源：禹州市人民检察院）
案例二：

 花钱就能办公租房？

涉及民生诈骗要提防
【案情简介】

     某日，文峰派出所接到群众报警：一名庞姓男子以能办理公租房为由，涉嫌诈骗多名群众。文峰派出所立即围绕线索开展侦查工作，通过精准研判，迅速锁定并抓捕了犯罪嫌疑人庞某。

【调查与处理】

犯罪嫌疑人庞某以“我有熟人，可以帮你办理公租房....”的套路骗取所居住村庄村民及周边熟人的信任，被害人因图省事或不符条件公租房申请条件想走后门等原因纷纷找到庞某帮忙。随后，庞某称自己可以拿到廉租房指标，并以每套1万元至2万元不等的标准向被害人收取“廉租房保证金”。然而，在缴纳完“保证金”后，受害人并未等来“好消息”，等了好几个月，庞某什么也没办下来。在此期间，受害人多次催促庞某，询问办事进度，庞某一直以房子正在审批等各项理由搪塞。意识到被骗后，受害人遂向魏都警方报案。经依法侦查：2020年3月至7月，犯罪嫌疑人庞帅以能够办理公租房为由共诈骗四十余人，诈骗金额四十余万元。犯罪嫌疑人庞某目前已被提请逮捕。

【法律分析】

犯罪嫌疑人庞某涉嫌诈骗罪，社会影响恶劣，具有社会危害性，庞某的行为触犯《中华人民共和国刑法》第二百六十六条之规定，涉嫌诈骗罪。【诈骗罪】诈骗公私财物，数额较大的，处三年以下有期徒刑、拘役或者管制，并处或者单处罚金;数额巨大或者有其他严重情节的，处三年以上十年以下有期徒刑，并处罚金;数额特别巨大或者有其他特别严重情节的，处十年以上有期徒刑或者无期徒刑，并处罚金或者没收财产。根据《中华人民共和国刑事诉讼法》第八十一条、第八十七条之规定，已对犯罪嫌疑人庞某进行提请批准逮捕。

【典型意义】

   提醒广大市民朋友：日常生活中，千万不要相信“交钱即可办理公租房”的谎言，只要出钱就可以为不符合住房保障条件的家庭申请公租房是不可能的。公租房的申请有严格的流程，申请人本人可以直接向社区居委会申请，不允许他人、房地产经纪机构其经纪人员代办。另外，涉及办理社保、医保、入学等事项的诈骗也时有发生，广大群众不要办事心切，被犯罪分子所利用，造成财产损失。                       

             （案例来源：许昌市魏都公安分局）

案例三：

组织未成年人在KTV、网吧等娱乐场所陪酒陪侍可能构成犯罪

【案情简介】

2021年3月至4月，田某某伙同姜某某组织四名已满13周岁未满16周岁未成年人先后在禹州市多处娱乐场所进行有偿陪侍活动，并从中获利。2021年8月2日，禹州市公安局以二人涉嫌组织未成年人进行违反治安管理活动依法将本案移送禹州市人民检察院审查起诉。

【调查与处理】

经审查，田某某、姜某某二人明知被组织的四名人员系未成年人，但为了谋取非法利益，仍指使他们在多个KTV和唱吧等娱乐场所多次进行营利性陪侍服务。二人的行为违反了《中华人民共和国刑法》第二百六十二条之二之规定，应当以组织未成年人进行违反治安管理活动罪追究刑事责任。

2021年8月27日，禹州市人民检察院以田某某、姜某某犯组织未成年人进行违反治安管理活动罪依法向禹州市人民法院提起公诉。2021年9月30日，禹州市人民法院以犯组织未成年人进行违反治安管理活动罪依法对该二人分别判处相应的刑罚。

【法律分析】
组织未成年人进行违反治安管理活动罪，是指组织未成年人进行盗窃、诈骗、抢夺、敲诈勒索等违反治安管理活动的行为。本罪是《刑法修正案（七）》新增设的罪名。该罪名的增加，对保护未成年人身心健康和维护社会治安秩序，具有十分重要的意义。结合本案对本罪的构成要件分析如下：

主体要件。本罪主体为一般主体，只要年满16周岁、具有刑事责任能力，都可以成为本罪的主体，单位不构成本罪。本罪的主体可以是一人也可以是多人，但必须是组织未成年人进行违反治安管理活动的“组织者”。结合本案，田某某和姜某某均系已满16周岁以上的自然人，符合主体身份要件；

客体要件。本罪侵犯的客体是双重客体，即未成年人的身心健康和社会治安管理秩序。《娱乐场所管理条例》（2020年国务院令第732号）第四十八条（三）项，明确规定，歌舞娱乐场所不得接纳未成年人。本案中，田某某、姜某某二人公然接纳未成年人并组织未成年人向进入娱乐场所的人员提供有偿陪侍服务，其行为严重侵害了未成年人的身心健康，侵犯了社会治安管理秩序。

主观要件。本罪的主观要件是故意，包括直接故意和间接故意。本罪的犯罪目的多数表现为牟利，但法律并未明确规定以牟利为目的是构成本罪主观方面的必备要件，因此，行为人出于其他目的也可以构成本罪。本案中，田某某、姜某某二人属于直接故意，且以营利为目的，符合本罪的主观故意要件。

客观要件。本罪的客观表现为组织未成年人进行盗窃、诈骗、抢夺、敲诈勒索等违反治安管理活动的行为。首先，必须实施了“组织行为”。其次，被组织的对象必须是未成年人。再次，必须是组织未成年人进行了违反治安管理活动，即进行了扰乱公共秩序、妨害公共安全、侵犯人身权利、财产权利，妨害社会管理活动，依照刑法尚不够刑事处罚的行为。《娱乐场所管理条例》第十四条第一款规定：“娱乐场所及其从业人员不得实施下列行为，不得为进入娱乐场所的人员实施下列行为提供条件”，该款第（四）项明确行为即“提供或者从事以营利为目的的陪侍”。本案中，田某某、姜某某在KTV、唱吧等娱乐场所组织未成年人进行有偿陪侍，违反了该条例，其行为属于“违反治安管理活动”的范畴。

【典型意义】

近年来，KTV等娱乐场所雇佣、组织未成年人从事有偿陪侍现象越来越突出，不仅扰乱了社会治安秩序，更重要的是使未成年人陷入不良的社会环境，严重影响了未成年人的身心健康，具有明显的刑事违法性。对此类现象严厉打击，消除了不法分子利用违反治安管理活动的行为不予刑事处罚的“盲区”，是未成年人保护的又一大进步和发展。
            （案例来源：禹州市检察院）

案例四：

从擅自利用“人脸识别”技术
采集个人信息谈对消费者的保护
【案情简介】
 2021年10月14日，根据消费者举报，禹州市市场监督管理局执法人员对禹州市某房地产开发有限公司开发的楼盘项目售楼部进行检查，发现其安装有9个“人脸识别”抓拍摄像头，其中1个在进门处、6个在大厅，2个在洽谈区。现场通过当事人客服办公室电脑上登录“某云平台”，发现有7个摄像头正在采集消费者人脸识别信息;同时，在平台内发现储存有大量到访客户人脸识别抓拍图片及视频数据。该平台通过人脸识别分析当日客流人数、客户具体到访时间及人脸识别相似度等信息，禹州市市场监督管理局对上述行为进行立案查处。
【调查与处理】
经调查，2021年4月禹州市某房地产开发有限公司与郑州某管理咨询有限公司签订《电子商务平台在线租用服务合同》，在该项目售楼部安装摄像头9个，2021年4月18日至2021年10月14日期间，当事人共抓拍到访图片及录像数据124200条,客户认证记录180条，未明示收集、使用信息的目的、方式和范围。
禹州市某房地产开发有限公司的行为违反了《中华人民共和国消费者权益保护法》第二十九条第一款的规定，依据《中华人民共和国消费者权益保护法》第五十六条第一款第九项的规定，禹州市市场监督管理局于2022年4月15日对禹州市某房地产开发有限公司作出罚款行政处罚。禹州市某房地产开发有限公司接受了处罚，并缴清了罚款。
【法律分析】
目前，侵害消费者权益行为主要有以下几种类型:销售的商品或提供的服务不符合安全、质量、性能等要求;对商品或服务作虚假的或者引人误解的宣传;强制交易;侵害消费者的个人信息;利用格式条款侵害消费者权益;故意拖延或无理拒绝应履行的义务，以及在中介服务中欺诈消费者等。这些不同类型的违法行为，既有各自的特征，也有共同的特征，甚至呈相互交织状。
《中华人民共和国民法典》第一千零三十四条第二款规定，“个人信息是以电子或者其他方式记录的能够单独或者与其他信息结合识别特定自然人的各种信息，包括自然人的姓名、出生日期、身份证件号码、生物识别信息、住址、电话号码、电子邮箱、健康信息、行踪信息等”，参照GB/T 35273-2020《信息安全技术个人信息安全规范》附录A“个人信息示例”说明，个人面部识别特征属个人信息中的个人生物识别信息。
《最高人民法院、最高人民检察院关于办理侵犯公民个人信息刑事案件适用法律若干问题的解释》第十一条第三款规定，“对批量公民个人信息的条数，根据查获的数量直接认定，但是有证据证明信息不真实或者重复的除外”。
在本案中，禹州市某房地产开发有限公司共抓拍到访图片及录像数据124200条,客户认证记录180条。禹州市某房地产开发有限公司在未明示其目的、方式和范围，也未经消费者同意的情况下收集消费者人脸识别信息的行为，违反《中华人民共和国消费者权益保护法》第二十九条第一款“经营者收集、使用消费者个人信息，应当遵循合法、正当、必要的原则，明示收集、使用信息的目的、方式和范围，并经消费者同意。经营者收集、使用消费者个人信息，应当公开其收集、使用规则，不得违反法律、法规的规定和双方的约定收集、使用信息”的规定，属于未经消费者同意，收集消费者个人信息的行为。
依据《消费者权益保护法》第五十六条第一款第九项“经营者有下列情形之一，除承担相应的民事责任外，其他有关法律、法规对处罚机关和处罚方式有规定的，依照法律、法规的规定执行；法律、法规未作规定的，由工商行政管理部门或者其他有关行政部门责令改正，可以根据情节单处或者并处警告、没收违法所得、处以违法所得一倍以上十倍以下的罚款，没有违法所得的，处以五十万元以下的罚款；情节严重的，责令停业整顿、吊销营业执照：…（九）侵害消费者人格尊严、侵犯消费者人身自由或者侵害消费者个人信息依法得到保护的权利的；…”对禹州市某房地产开发有限公司进行行政处罚。
【典型意义】
自然人的个人信息受法律保护。生物识别信息作为敏感的个人信息，深度体现自然人的生理和行为特征，具备较强的人格属性，一旦被泄露或者非法使用，可能导致个人受到歧视或者人身、财产安全受到不测危害。因此，为保护消费者个人信息，维护消费者合法权益，组织开展查处侵害消费者个人信息行为刻不容缓，法律也绝不允许任何单位和个人为了一己私利侵害消费者合法权益。
结合本案，为了保护消费者合法权益，维护社会经济秩序，促进社会主义市场经济健康发展，我局依据《消费者权益保护法》对保护消费者合法权益，促进社会主义市场经济健康发展发挥了积极作用，有效地推动了保护消费者合法权益工作正常开展。
           （案例来源：禹州市市场监管局）

